

اِنَّ الْفَضْلَ لِلّٰهِ يَوْمَئِذٍ مِّنْ يَّسَّأَرٍ  
عِنْدَهُ اِنَّ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقْلَابًا مَّجْمُوعًا

۲۰۱۶  
میلینوں پر

# الفضل

تارکاپتہ۔ ڈی جی الفضل لاہور

فی پریچہ اس

یوم: ۱۰ جماد الثانیہ ۱۳۳۷ھ  
۴ اشوال ۱۹۱۷ء

جلد ۲۳ | ۱۶ احسان | ۱۳۳۷ھ | ۱۶ جون ۱۹۱۷ء | نمبر ۷

## میں مراکش کو جدید طرز کی مملکت بنانے کا خواہشمند ہوں مراکش میں فرانسیسی یونیٹ جنرل کی تقریر

دہا ۱۵ جون۔ مراکش میں فرانس کے نئے ریڈیٹر جنرل نے کئی روزات ایک نشری تقریر میں مراکش کے باشندوں سے کہا ہے کہ میں مراکش سے دہشت پسندوں کا خاتمہ کرنے کا تمہیں کچھ ہوں۔ انہوں نے کہا میں مراکش کو جدید طرز کی مملکت بنانے کا خواہشمند ہوں۔ جس میں عوامی نمائندہ کو زیادہ سے زیادہ اختیارات دئے جائیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ مراکش کے قوم پرستوں نے نئے ریڈیٹر جنرل کا خیبر مفہم نہیں کیا۔

(حقیقتہً کامل ادل)  
۴ درخواست موصل نہیں ہوئی۔ پاکستان اعلان اس کو اس کی درخواست پر گیارہ ہزار سیمینٹ بھیج دیا ہے۔ گیبون کی فراہمی کے بارہ میں خان عبدالقادر نے اصل پر ذمہ دار فرج کرتے ہوئے کہا۔ کہ دراصل حکومت امریکہ نے حکومت پاکستان سے درخواست کی تھی کہ وہ اس امریکہ گندم سے جو اس نے پاکستان کو دی تھی دس ہزار ٹن گندم افغانستان کو دیدے۔ اس شرط پر کہ امریکہ بعد میں اس کی پوری کر دے گا۔ اس طرح یہ گیبون امریکہ کی طرف سے دیا جا رہا ہے۔

ہندوستان سے ہنری پانی کے ٹکڑے کا ذکر کرتے ہوئے خان عبدالقادر نے کہا کہ اس ٹکڑے کو چکانے کے لئے عالمی بینک نے جو تجاویز پیش کی تھیں انہیں ہندوستان نے قبول کر لیا تھا۔ لیکن پاکستان واپس لے کر آتا تھا۔ کیونکہ اسے ان تجاویز کے تحت کامیاب کرنا تھا۔ آپ نے کہا پاکستان ہمیشہ اس بات پر زور دیا کہ پاکستان کے باقی کے تقسیم منصفانہ ہونی چاہیے۔ وزیر خارجہ جوہر نے محمد ظفر نذر خان اس مسئلہ پر عالمی بینک کے افراد سے بات چیت کر رہے ہیں اور جو کچھ اس مسئلہ اتھارٹی ٹانگہ مرحل میں داخل ہو گیا ہے۔ اسے میں اس کے متعلق مزید کچھ کہنے سے منہ دہوں۔

پاکستان کی صنعتی ترقی کا رفتار پر تبصرہ کرتے ہوئے خان عبدالقادر نے کہا کہ مشرقی بنگال کے خاتمہ کے بعد وہاں کی صنعتوں کے حالات معمول پر آگئے ہیں۔ مگر کافی پیر پلانے پورے زور سے کام شروع کر رہے ہیں۔ آدم جی بوٹ میں بھی کام شروع ہو گیا ہے۔ خان عبدالقادر نے کہا کہ پاکستان کی صنعتی ترقی کی کارپوریشن نے کافی گج میں پچاس ہزار ٹن کو کارپورس کا جو کارخانہ قائم کیا ہے۔ وہ اس صنعتی کام شروع کر دے گا۔ آپ نے کہا کہ مشرقی بنگال میں صنعتی اعتماد بحال ہونے کا ایک ثبوت یہ ہے کہ غیر ملکی باہرین مشرقی بنگال میں تیل کی تلاش میں دھبے سے دھبے ہیں۔ امید ہے کہ وہاں کے سرے کا کام ختم ہو جائے گا۔ تو تیل کی نکالی کا کام ہنری سے شروع ہو جائے گا۔ آپ نے کہا دیگر صنعتوں کی ترقی کے لئے بجلی کی ضرورت ہے۔ حکومت اس پر

مرکزی پارلیمانی پارٹی کا اجلاس کر چکی ۱۵ جون۔ مسلم ہوا ہے کہ مرکزی لیگ پارلیمانی پارٹی کا اجلاس جمعرات کو منعقد ہو گا۔

## حکومت پاکستان سعودی عرب کے وسائل کا جائزہ لینے کیلئے ایک وفد روانہ کریگی

مشرقی بنگال میں پچاس ہزار ٹن کوئلے کا ایک کارخانہ اس ہفتے کام شروع کر دے گا۔  
وزیر صنعت خان عبدالقادر نے انکشاف

۱۵ جون۔ حکومت پاکستان نے سعودی عرب کی یہ درخواست منظور کر لی ہے کہ سعودی عرب کے وسائل کا تخمینہ لگانے اور ان وسائل کو کام میں لانے کے طریقوں کی سفارش کرنے کے لئے ایک جماعت بھیجے جائے اس امر کا اعلان آج وزیر صنعت و ذرائع خان عبدالقادر نے فرانس میں کیا۔ خان عبدالقادر نے کہا کہ اس جماعت کا پہلا وفد مختلف ملکوں کے انڈسٹریل پرنسٹنل ہو گا۔ جو اکتوبر میں روانہ ہو گا۔ اور دوسرا وفد سعودی عرب میں قیام کرے گا۔ اس وفد کے آگے کے بعد ایک اور وفد روانہ کیا جائے گا جو طبقات الارض، فنی تعلیم اور گھریلو صنعتوں کے ماہرین پر مشتمل ہو گا۔ یہ وفد تقریباً چار ماہ تک کسی یونیورسٹی کے سرکاری کیمپس میں مقیم رہے گا۔ خان عبدالقادر نے کہا کہ سعودی عرب میں صنعتی پیداوار کی ترقی کے لئے مواقع ہیں۔ نیز چمڑے اور جوتے بنانے کے کام کے لئے بھی وسیع میدان ہے۔ مختلف معدنیات بھی ہیں۔ جن کا آج تک کوئی نہیں نکالا گیا۔ نیز پانی کے وسائل کا جائزہ لینے کا کام بھی ابھی باقی ہے۔

## تونس میں قوم پرستوں کی سرگرمیاں

تونس ۱۵ جون۔ تونس میں قوم پرستوں کی سرگرمیوں کی بنا پر کرائے کی موٹروں کو شہر کی حدود میں رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔  
ہندوستانی میں فرانسیسی کمیٹی کا چیف پیرس جا رہے ہیں۔  
منوفیہ ۱۵ جون۔ ہندوستانی میں فرانسیسی فوجوں کے نئے کمانڈر چیف اس علاقہ کی فوجی صورت حال کی رپورٹ دینے کے لئے انگلینڈ پہنچے پیرس جا رہے ہیں۔ انہوں نے حال ہی میں لاڈس کمیونیا اور ویٹ نام کا کل دورہ کیا ہے۔ آپ نے کمیونیا میں کہا کہ اس بات کا انکار کرنا بے معنی ہے کہ ہندوستانی کی صورت حال خطرناک ہو چکی ہے۔

## امبیدار

لاہور ۱۵ جون۔ پنجاب مسلم لیگ کے صدر نے پنجاب میں ہونے والے ضمنی انتخابات میں گرجواؤں کے حلقہ نمبر ۶ کے لئے ملک محمد اکبر کو نامزد کیا ہے۔ پرنٹنگ اگسٹ میں پورے اہم امر سے غافل نہیں ہے اس نے ملک میں بجلی کے مزید کارخانوں کی تیاری کے غیر ملکی فرموں کی خدمات حاصل کی ہیں۔ جو مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان میں ایک ایک بجلی کی ترقی کے منصوبے تیار کریں گی۔ حکومت کے دس سالہ منصوبہ کے تحت مشرقی بنگال میں ستر گج۔ چائیکام اور کھنڈ میں اور مغربی پاکستان میں کراچی، سندھ، ہما اور لاہور میں سہا پ سے چھپنے والے بجلی کے سٹیشن قائم کئے جائیں گے، جو اب سے کئی ماہ سے کام شروع

# کلام النبی ﷺ

## ذکر الہی

عن عبد اللہ بن سیرات رجلاً قال یا رسول اللہ ان شرائع الاسلام قد کثرت علی فاخبرنی بشیءٍ اُتِشبت بہ قال

لا یزال لسانک رطباً من ذکر اللہ (جامع ترمذی) ترجمہ :- عبد اللہ بن سیرکتے ہیں کہ ایک آدمی نے کہا یا رسول اللہ! اسلام میں شریعت کے احکام تو بہت ہیں مجھے آپ کوئی ایسی چیز بتائی جس پر میں مضبوطی سے خاص طور پر قائم رہوں آپ نے فرمایا۔ تیری زبان ہمیشہ ہی اللہ تعالیٰ کے ذکر سے تر رہنی چاہیے

### حساب داران صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کی اطلاع کیلئے

جلد چہ داران صیغہ امانت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اب صیغہ امانت دفتر محاسب سے الگ ہو چکا ہے۔ اور دفتر محاسب کا صیغہ امانت کے کسی کام سے کوئی تعلق نہیں۔ لہذا آئندہ صیغہ امانت سے متعلق تمام امور کے لئے احباب مجھے محاسب کو مخاطب کرنے کے ذریعہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کو مخاطب کیا کریں۔ وہ ڈاک و دفتر محاسب میں وصول ہوتی ہے۔ وہ بھی اکثر اگلے روز ملتی ہے۔ جس سے ایک تو یمن امور کا سراغ عام ہی میں دیر درآتی ہے۔ دوسرے ڈاک کے ضائع ہونے کا اندیشہ رہتا ہے۔

۲۔ لیکن درست صیغہ امانت سے خط و کتابت کرتے وقت یہ امر مد نظر نہیں رکھتے کہ وہیں امانت کے دودفاتر ہیں۔ وہ چٹھیاں جن کا تعلق دفتر امانت تحریک جدید سے ہونا چاہیے۔ وہ بھی ڈیڑھیں کردی جاتی ہیں۔ اور سہارے دفتر کی چٹھیاں لیکن اوقات دفتر امانت تحریک جدید کے دست پر ارسال کر دیا جاتی ہیں۔ اور یہ چیز فوری قبیل میں ایک حد تک نوک نامت ہوتی ہے۔ پس جن احباب کا حساب دفتر امانت تحریک جدید میں ہو۔ یا ہر دو جگہ ہو۔ مگر ان کی مراد دفتر امانت تحریک جدید ہو۔ تو براہ کرم انصاف صاحب دفتر امانت تحریک جدید کو مخاطب فرمائیں۔ بصورت دیگر اگر دفتر امانت صدر انجمن احمدیہ سے تعلق رکھنے والا بات ہو۔ تو دفتر امانت صدر انجمن احمدیہ کو خطاب فرمائیں۔ تا احباب کو ان کی مشاغل کے مطابق فوری قبیل نہ ہونے کی تسکین نہ پیدا ہو۔ (مافروضہ صدر انجمن احمدیہ روہ)

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## امام کی اطاعت

”حقیقت میں کوئی قوم اور جماعت تیار نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ اس میں اپنے امام کی اطاعت اور اتباع کے لئے اس قسم کا جوش اور اخلاص اور وفا کا مادہ نہ ہو۔ حضرت مسیحؑ کو جو مشکلات اور مصائب اٹھانے پڑے ان کے عوارض اور اسباب میں سے جماعت کی کمزوری اور بے دلی بھی تھی۔ چنانچہ جب ان کو گرفتار کیا گیا۔ تو پطرس جیسے عظیم الحواریین نے اپنے آقا اور مرشد کے سامنے انکار کر دیا۔ اور نہ صرف انکار کیا۔ بلکہ تین مرتبہ لعنت بھی بھیج دی۔ اور اکثر عوامی ان کو چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اس کے برخلاف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے وہ صدق و صفا کا نمونہ دکھایا جس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتی۔“ (ملفوظات ۲۲۷)

## جماعتوں کے بحٹ کی تشخیص کے متعلق ہدایات

(۱) تعداد بیت المال۔ صدر انجمن احمدیہ روہ نے تشخیص بحٹ کے طریق کار کے متعلق حکم منی ۱۹۵۳ء سے یہ تہدیبی کا بہرہ ہے۔ کہ آئندہ بحٹ کی تشخیص کا کام عبیدہ اران جماعت ہی کیا کریں۔ کیونکہ تشخیص بحٹ کا کام صحیح رنگ میں رہی کر سکتے ہیں۔

(۲) شہری جماعتوں کے بحٹ کی تشخیص کرنے میں نزلہ وقت نہیں۔ البتہ وہ اپنی جماعتوں کے لئے یہ طریق ہونا چاہیے کہ گذشتہ سال کی فصل خرید اور سالانہ فصل ریح ان دونوں فصلوں کا آمد کے مطابق بحٹ کی تشخیص کیا جائے۔ یعنی ۱۹۵۴-۵۵ء کا بحٹ گذشتہ فصل خرید اور موجودہ فصل ریح کا اصل آمد پر تشخیص ہونا چاہیے۔ اور اس کے مطابق آئندہ عمل درآمد ہونا ہے (۳) بحٹ تمام جماعتوں میں ۲ جون ۱۹۵۳ء تک مکمل کر کے کرنا چھوڑ دیں۔ نیز ایسے ٹران کڈن سے بچنے کے لئے بحٹ کی رپورٹ ۳۰ جولائی ۱۹۵۴ء تک مکمل کرنا چھوڑ دینی چاہیے۔

(ناظر بیت المال روہ)

## نخاروں اور معماروں کے لئے کام کا وسیع میدان

سندھ میں نخاروں اور معماروں کی کمی تھی۔ اس لئے پنجاب کے مقابلہ میں ان کی اجرتیں بھی نسبت زیادہ ہیں۔ یہی بعض قصبات اور فارملوں میں اپنی عمارتوں کی تعمیر کے لئے پیمانوں معماروں کی ضرورت ہے۔ اگر ایسے نخار اور معمار احباب جو کام کے لئے وسیع میدان کی تلاش میں ہوں۔ ان مقامات پر چلے آئیں۔ تو شروعاتی ہی انہیں سہارے توسط سے کام مل سکے گا۔ اور اس اشاریہ وہ خود اپنی واقفیت پیدا کر کے علاقے سے روشناس ہو سکیں گے۔ اور پھر ان کے لئے کام کے حصول میں کوئی دقت نہ ہوگی۔ خواہشمند احباب مزید معلومات کے لئے ہمیں لکھیں۔ (ناظر بتیم دفتر بیت روہ)

## ایمر ڈویژن کلرک

تختہ ۸۵-۶-۶-۱۱۵-۲/۱۵-۱۱۵-۱۰-۲۲۵ ابتداءً ۱۰/۹/۱۹۷۱ء سے  
۲۵ سال سے کم درخواست فوراً بنام  
Audit officer Industries Supply and Food Block no 24  
Frere Road Karachi (ڈاک ۸۱/۵۶)  
(ناظر بتیم دفتر بیت روہ)

## سندھ کی زمینوں کے لئے اچھے کارکنوں کی ضرورت

سندھ کی زمینوں کے لئے تین چار اچھے کارکنوں کی ضرورت ہے۔ جو زمیندارہ خاندان سے ہوں۔ اور زمیندارہ کام سے خوب واقف ہوں۔ نیز اچھی قدیم واپے ہوں۔ جسے قدر کے اور چور سے بدل کے ضبط و چوران جردت دن محنت کا کام کر سکیں ہوں۔ اس کام کے اہل ہوں گے۔ بعض شیڈوں سے دلچسپی رکھنے والے نوجوانوں کی بھی ضرورت ہے۔ سپاہیانہ مزاج کے ہوں۔ بی۔ اے سینڈ کلاس کو اگر دوسری باتوں میں اچھا ہو۔ ترجیح دی جائے گی۔ مگر لیکن کاموں کے لئے سٹیڈک فنٹ کلاس یا ایف۔ اے سینڈ کلاس بھی کام دے سکتے ہیں۔ تنخواہ کا فیصلہ امیدواروں کی قابلیت کے مطابق انفرادی طور پر کیا جائے گا۔ انتخاب کی صورت میں فوری طور پر کام پر لگنا ہوگا۔ (ایمر ڈویژن کلرک صوفت ایسٹن سروس ٹریڈنگ کمپنی انڈیا روہ)

## ایسکیرٹن تحریک جدید کا دورہ

مگر چودھری فضل حسین صاحب ایسکیرٹن تحریک جدید افلاس سیال کوٹ۔ گوجرانوالہ۔ گجرات میں اور کلکتہ چودھری فیروز الدین صاحب ایسکیرٹن تحریک جدید افلاس سرگودھا۔ لال پور۔ پنجاب میں چندہ تحریک جدید و چندہ سا جدید ممالک کی وصولی اور تحریک کے لئے مددہ کر رہے ہیں۔ (۱) وہ کم تمام ہمداروں جماعت احمدیہ ان سے ہمہ تن تعاون فرما کر عند اللہ ناجور ہوں۔ (ڈاک بتیم دفتر بیت روہ)

روزنامہ الفضل لاہور

روز ۱۹ اگست ۱۹۷۸ء

# جبروت شد کا نظریہ

۹۶۷۸

شرقی پاکستان میں پے درپے جو فسادات برپے ہیں۔ انہوں نے پاکستان کے حقیقی ہی خواہوں کو ایک دفعہ پھر یہ سوچنے پر مجبور کر دیا ہے۔ کہ ملک میں اشتراکیت کے قلعہ قمع کیلئے اگر فوری اور موثر اقدامات نہ کئے گئے۔ تو ملک کا امن اور محفوظ نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ کئی مقامات پر بعض خفیہ ناک قسم کے اشتراکیوں کی گرفتیں پائی جی جی میں آچکی ہیں۔ اور اب بعض انجمنیں منقول کی طرف سے آواز اٹھانے جا رہی ہیں۔ کہ اشتراکیت کو خلافت کا لون قرار دیا جائے۔

ہم نے ان کلاموں میں پہلے بھی کئی بار اظہار خیال کیا ہے۔ کہ جہاں تک کسی نظریہ کے علمی بیس کا تعلق ہے۔ جگہ جہاں تک کسی تحریک کو آگے بڑھانے کے لئے پرامن ذرائع کے استعمال کا تعلق ہے۔ ذہنی اور سرسائی کی ترقی کے پیش نظر کسی نظریہ یا تحریک پر کوئی پابندی نہیں ہونی چاہیے۔ مگر جب کسی نظریہ کی ساخت میں جبروت آگاہ کا تصور کارفرما ہو۔ اور جب کسی تحریک کا لائحہ عمل برو آگاہ اور فتنہ و فساد کا جو جائز قرار دیتا ہو۔ اور ایسے نظریہ یا تحریک کے علمی بیس کو اس کے عملی لائحہ عمل سے الگ کرنا ضروری ہو تو کوئی نام کی جمہوری حکومت بھی ایسے نظریہ اور کسی تحریک کو برداشت نہیں کر سکتی۔ اور نام جمہوری اصولوں کے مطابق اس کو یہ حق پہنچتا ہے۔ کہ وہ ایسے نظریات کو اور ایسی تحریک کو ملک میں پھیلنے سے روکے۔

جہاں تک اس نظریہ کا تعلق ہے کہ ایک ملک کے رہنے والے تمام شہریوں کی اتھارٹی ہندوستانی بروری ہونی چاہئیں۔ اور ایشیا ہندوستانی تقسیم میں مساوات کا لحاظ ہونا چاہیے۔ جبروت یا نظریہ یا تحریک قابل موزنہ نہیں ہے۔ لیکن جب ایسے نظریہ یا تحریک میں یہ امر بھی شامل ہو کہ عوام کو منظم کر کے یا جمہوریت پر قبضہ کرنا جائز ہے اور جو جسے بھی ثابت ہو چکا ہو کہ کوئی تحریک اپنے مقصد کو حاصل کرنے کے لئے جبروت دیا جائے۔ ذرائع استعمال کر دے۔ اور ملک میں فتنہ و فساد برپا کرنے سے نہ صرف چوکتی نہیں۔ بلکہ دیرہ دستہ اپنی طلب براری کے لئے پرامن شہریوں کے جان و مال کو فتنہ و فساد کے عفریت کے حوالے کر دینے پر ہر وقت آمادہ رہتی اور اس کے

کرتی نہیں ہے۔ تو ایسی تحریک قلعہ قمع کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ نہایت ضروری ہے۔ اور جو حکومت اس سے غفلت برتی ہے۔ وہ شہریوں کے سامنے سخت ترین جرم قرار دی جائے گی۔ اور اگر اشتراکیت کے پیدا کردہ فسادات میں جو جان و مال کا ضیاع ہوگا۔ اس کے لئے نہ صرف ملک و قوم کے سامنے جو اسبابہ منہرے گی۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے پاس بھی قابل مواخذہ قرار پائے گی۔

فتنہ و فساد جبروت پر مشتمل ہے۔ جان و مال خطے میں پڑ جاتے ہیں۔ خواہ کتنے ہی مقدس مقصد کے پیش نظر کئے جائیں۔ سخت قابل مذمت ہیں۔ اس لئے اشتراکیت صرف اس لئے قابل استعمال نہیں ہے۔ کہ اس کی بنیاد ایجاد پر ہو گئی ہے اور اس میں اھتدائی کے ذات کے لئے کوئی جگہ نہیں جو اسلام کے مبنی ہے۔ اسلام اتنا بردا رن نہیں ہے۔ کہ جو لہا کا استعمال سے مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اگر لہا اپنی تمام ملکہ قوتوں اور دلائل کو لے آئے تو فتنہ و فساد اسلام اسکو شکست دے گا۔ اس لئے مسلمانوں کو اشتراکیت سے محض اس لئے نہیں ڈرنا چاہیے۔ کہ اس کی بنیاد ایجاد پر ہے۔ اسلام کے پاس لہا کا مقابلہ کرنے کے لئے نہایت محکم دلائل ہیں۔ جن کے سامنے کوئی دشمن اور کوئی فلسفہ اور کوئی انسان کا بیٹا ہوا نہ ہو نہیں ٹھہر سکتا۔ اس لئے جہاں تک اشتراکیت کے لہا کی تحریک ہونے کا تعلق ہے ایک حقیقی مسلمان کو جس نے اسلام کی انتحاب قرار لیا کہ کو سمجھا ہے اس سے خوف کھانے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ بلکہ ہمارے علماء کا فرض ہے۔ کہ وہ اشتراکیت کے لہا کی دلائل کو غلط ثابت کر کے دکھائیں۔ جن کی طرف انہوں نے کہ وہ بہت کم قومیہ دے رہے ہیں۔

اصل چیز جو اشتراکیت میں خدشہ ناک ہے وہ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے اس کا طریقہ کار ہے۔ وہ عوام کو کئی اقدام پر مجبور کرنا اور انہیں جبروت سے بھرنے کی تلقین کرتی ہے۔ اور اس طریقہ کار پر ہر بہانہ سے عمل کرنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ اس کے اس طریقہ کار کی وجہ سے ماب میں ان کی اور دینی کا آقا ہوتا ہے جس سے نہ عبادت اور نہ شہریوں

کے جان و مال اس میں رہتے ہیں۔

اب کوئی تحریک ایجاد کی بنیاد پر کھڑی ہو یا اسلام کے نام پر اگر ایسی تحریک کا طریقہ کار جبروت اور فتنہ و فساد اور ان کی کو جائز قرار دیتا ہے۔ اور یہی اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے طاقت کے استعمال کو جائز سمجھتا ہے۔ تو قطع نظر اس کے کہ وہ تحریک ایجاد کی بنیاد پر کھڑی کی گئی ہے۔ یا اسلام کے نام پر نہ صرف جمہوری اصولوں کے مطابق بلکہ اردوئے اسلام بھی اس قابل ہے۔ کہ حق جبروت کے اس کا قلعہ قمع کیا جائے۔ اسلام نے فتنہ کو قتل سے بھی زیادہ سخت قرار دیا ہے۔ اور قتل کے متعلق اسلام کا فیصلہ یہ ہے کہ جس کسی نے ایک انسان کو ہلاک کرنا کی۔ اس لئے گویا تمام ہی نوع انسان کو قتل کیا۔ اس لئے قتل قاتل اسلام کے نزدیک نہایت مذموم جرم ہے۔ اس لئے اندازہ کیجئے کہ جو جرم اسلام کے نزدیک قتل سے بھی زیادہ مذموم و شنیع ہے۔ وہ جرم کتنا مذموم و شنیع جرم ہے۔ اس لئے جو تحریک حکومت کے اقتدار پر یا جو قبضہ کرنے کو جائز سمجھتی ہے۔ خواہ وہ کتنی ہی مقدس اظہار میں لے کر کھڑی کی گئی ہو۔ نہ صرف ایک دینی تحریک ہے۔ بلکہ اس لائق ہے کہ ملک کی حکومت اس کے استعمال کے لئے فوری اقدام کرے۔

اور پاکستان کی حکومت پر یہ فرض نہ صرف جمہوری اصولوں کی وجہ سے عائد ہوتا ہے۔ بلکہ اس لئے اور بھی زیادہ عائد ہوتا ہے۔ کہ اس کا دوسرے اسلامی اصولوں پر تامل نہ کرنے کا ہے جس کے نزدیک فتنہ و فساد قتل سے بھی زیادہ سخت ہیں۔ ہم آخیریں پھر عرض کر دیتے ہیں کہ فتنہ و فساد کے تعلق میں کسی تحریک کا مقصد ایجاد ہی ہونا اسلامی کوئی فرق نہیں ہوتا۔ یہاں مقصد کا سوال نہیں بلکہ طریقہ کار کا سوال ہے۔ جبروت شد ایک لادینی فعل ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک مذموم ترین جرم ہے۔ اسے خواہ باطل کے ذریعہ کے لئے استعمال کیا جائے۔ یا قیام اسلام کے لئے اس کے عند اللہ عزوجل جرم ہونے کی ذمیت میں اگر کوئی فرق ہے تو یہ ہے کہ اگر ایسے قیام اسلام کے لئے استعمال کیا جائے۔ تو یہ اور بھی شدید جرم بن جاتا ہے۔ کیونکہ ذمیت تو لادینی ہے۔ اگر وہ لادینی طریقے استعمال کرتی ہے۔ تو اپنی خیرات کے مطابق عمل کرتی ہے۔ اس لئے اس کا جرم پہلے جرم کا ہی ایک حصہ ہے۔ لیکن جب اسلام کے نام پر فتنہ و فساد کو جائز سمجھا جائے۔ تو زیادہ دہشتناک جرم سمجھا جانے کا کیونکہ ایسا فعل جس کو پھر کہ اسلام کی عبادت و رزق پر مبنی ہوگا اگر کوئی اندھا جس کو پتہ نہیں کہ لاساتہ میں کوئی ہے تو نہیں مڑا گیا ہے تو مسزور ہے۔

لیکن ایک انسان جو کو علم ہے کہ آگے لٹوانے ہے اگر کوئی میں میں گتا ہے۔ تو کوئی میں میں گئے کی سزا سے مزید اس کو خود کشی کے جرم کی بھی سزا دے گی۔

اس لحاظ سے پاکستان کی اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ جہاں وہ اشتراکیت کے استعمال کے لئے موثر اقدام کرے۔ وہاں وہ ایسی باتوں کا بھی قلعہ قمع اور بھی لیا کہ سختی سے کرے جو اسلام کے نام سے اشتراکیت کی طرح اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے جبروت شد کو جائز قرار دیتی ہیں۔ کیونکہ اول الذکر سے آخر الذکر کا جرم اس لئے بھی زیادہ ہے کہ وہ اسلام کو دنیا میں بدمعاش کرنے کا باعث بنتی ہیں۔

## دعا کے معنی

معرفت مولوی ہر الملین صاحب سکندر لارہی نے طبع گجرات جو حضرت سید محمد علیہ السلام کے ۱۳ صحابہ میں سے تھے۔ مورخہ ۲۹-۳۰ ہجری ۱۰۰ھ کی درمیان شب کو وفات پائے انا مدنا وانا ایسہ لاجون۔ آپ آخری عمر میں چمک پیارا عطا فرمایا فرمایا معنی میں اور وہاں پر جانتی تعلیم و تربیت میں مدد فرمادے۔ آپ کی عمر ۸۵ سال کے قریب تھی۔ آپ کی کوشش مسند میں رجبہ لاکھ ہجرت مقبول قطع صحابہ میں دفن کی گئی۔ احباب ہندی دربارت کے لئے دعا فرمائیں:

نور اللہ خاں ملک لاہور

## درخواست ہائے دعا

- ۱) میں آجکل بعض مشکلات میں ہوں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ ان مشکلات کے دور ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ بیچ نیاز ام کلثوم حضرت ﷺ ان کی لاہور (۲) میرے بڑے بھائی میں غلام احمد صاحب بارہتہ ہمارے ہیں۔ احباب ان کی صحت کا لہ وعاہدہ کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔ خاک ریناز احمد دودھ صلے سرگودھا (۳) میرا بھوٹا بھائی عزیز محمد مجتبیٰ احمد نے بنائیں۔ اس کا تعلق کا امتحان دیا ہے۔ احباب جماعت عزیزان کا امتحان میں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ ڈاکٹر محمد خان جو بیچ صلے لقا (۴) عزیز بیچ محمد صاحب کے والد صاحب کے والد صاحب بھانجور سے ملنے کے لئے آئے ہوئے ہیں۔ اور بارہتہ خان بیچ و دیگر سخت علیل ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ خداوند انہیں صحت کاملہ و عاہد عطا فرمائے۔ خاک ریناز احمد صاحب (۵) خاک ریناز احمد صاحب نے دعا فرمائی کہ تمہاری تعلیم اسلام کو دل کی حرکت کی وجہ سے جلا کر

خاک ریناز احمد صاحب نے دعا فرمائی کہ تمہاری تعلیم اسلام کو دل کی حرکت کی وجہ سے جلا کر

# جہالتِ سیح کے عقیدہ کے بدستاج

## مسلمان علماء کی طرف سے عبائیت کی تائید اور اس کی فوقیت کا اعتراف

ہم عیسائیوں کو ازمنہ قدام سے خود مدد داندہ دلیری باپید آمد پر ستارانیت را

محمد، ششم اشرف  
رشتہ سے پرستہ

مسلمان علماء کی طرف سے عبائیت کی تائید صرف اس رنگ میں نہ تھی۔ کہ انہوں نے دائرہ یا دائرہ استہ ایسے عقائد اختیار کئے تھے یا ایسی باتیں انہوں نے اپنی تحریروں یا تقریروں میں بیان کر دی تھیں کہ جس سے عیسائی لوگ فائدہ اٹھا سکتے تھے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ان لوگوں نے ہمیں انسان کی ہونے والی نعمت کی جس نے ہونا مذکورہ حالت میں اسلام کی پابندی کے ذرائع سرخام دینا چاہئے۔ اور بجائے اس کے کہ اس کے مدد و معاون ہوتے ہیں بلکہ اس کے راستے کے روکے بنے۔ اور ہر قدم پر اس کے ساتھ الجھے۔ اس نفاق میں جبکہ اللہ تعالیٰ نے سیح موعود حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو نازل فرمایا کہ عبائیت کی شہادت کے سامان کر دینے تھے۔ ان لوگوں نے اس سے کچھ فائدہ نہ اٹھایا۔ بلکہ یہ لوگ خود عیسائوں کے آڑے آئے۔ اگر کسی جگہ عیسائیوں سے احوال کو مناظرہ کرنے کی عجز و کوتاہ آجاتی۔ تو وہ کو شش کر کے۔ کہ چند مولویوں سے یہ بھولا کہ احادیثِ قرآن سے خارج ہیں لہذا اسلام کی تائید کے وہ تو اہل نہیں ہیں اپنا پیچھا چھڑالیں۔ اور اس طرح ان مولویوں نے ہی عبائیت کی شہادت کے دن کو دور رکھا جس کا لازمی نتیجہ تھا کہ اسلام کی فتح متوکل ہوتی رہی سیاحت کے ایک باطن میں عیسائیوں نے ہمیں یہ سے احوال سے اپنا پیچھا چھڑایا تھا۔ چنانچہ "کیفیت مباہرہ سیاحت" ملاحظہ فرمائیے۔

مسلمان سیاحت کی جانب سے سچوں کو یہ دعوت موصول ہوئی۔ ہمارے پاس بہت سے مسلمان بہرہ کوٹ نے آکر کہا ہے کہ وہ مسلمانوں کی صحیح تائید نہ کیا ہو سکتی۔ ہم نے ان سے مرزا عبائیت کے ساتھ مخصوصہ پیمانہ کیا جائے۔ اگر اسلامی مضمون پر ان سے مباہرہ ہوا تو اتفاقاً ان کا اندیشہ وہ مسلمانوں کی طرف سے کیوں نہیں۔

نقد و احوال مسیحیوں سے

ہم جہالتِ سیح کی طرف سے امریہ کی طرف سے ہمارے مسلمانوں کی طرف سے

اس وقت تک ہم را خیال تھا کہ آپ بحیثیت مسلمان ہمارے ساتھ مقابل کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن یہاں کے معزز اور سربراہان دورہ علماء کی فتنے سے متاثرہ آج ہمیں موصول ہوا ہے۔ کسی صورت سے بھی آپ کو اسلام کے نائید سے اور کھیل نہیں سمجھتے۔ لہذا اب مناسب ہے کہ اگر اسلام و عبائیت کا مقابلہ ہو تو بہتر ہے کہ علماء علی سنت و اجماع میں سے کوئی صاحبِ مقابله کے لئے آجائے لیکن اگر آپ عیسویت اور مرزا عبائیت کا مقابلہ چاہیں تو ہم سید و چشم حاضر ہیں۔

کیفیت مباہرہ سیاحت (مکمل)

اس ایک واقعہ سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ کھلی بیانیہ پاروں نے بعض مولویوں اور علماء کلام نے دہلے لوگوں کو اپنے ہاتھ میں کر رکھا تھا۔ عیسائی یہ خوب سمجھتے تھے کہ وہ احادیثِ قرآن کے سامنے اسلام کے مقابلہ میں عبائیت کی ذرہ بھر کی فضیلت نہیں بنا سکتے۔ لہذا وہ ایسے لوگوں کو بیخود ہر "علماء" کہلاتے تھے زوریم کے دھوکے دے کر احوال کے خلاف ہم بنا دیتے۔ دوائے اور یوں اسلام کے سامنے عبائیت کے مقابل میں نہ کر سکنے کی کمزوری کو چھپاتے۔ دوسرے لوگوں کے سامنے تو وہ بڑے دھڑلے سے اپنے عقائد کو پیش کرتے۔ لیکن صحت اور حقیقت اور لوگ ہی ایسے تھے کہ جن کے سامنے وہ بات کرنے سے کتراتے تھے۔ اور اس موقع پر بھی صحیح مسلمان ہونا فریضہ تھا۔ فریضہ تھا کہ جو دراصل اسلام کی فتح دہی تھی قائم کرتے اور اگر کسی موقع پر نہیں کہیں سے یہ بیٹنگ پڑ جاتی۔ اور خواہ وہ کتنی ہی غلط ہوتی کہ کسی عیسائی نے کسی احمدی کو ٹوک دیا ہے تو وہ نہیں سمجھتا اور خوشی اور مسرت کا اظہار کرتے ہوئے غالباً عیسائی یا دہری نے کیفیت مباہرہ سیاحت ملاحظہ فرمائیے کہ ایک واقعہ کا ذکر کیا ہے وہ سمجھتا ہے۔

"امجدیہ کا فاضل اور برطانوی بحریہ کار ایڈیٹر مولوی سنا اللہ کہن ہے کہ عیسائیوں کی خاموشی سے مرزا عبائیت کی مخالفت نے یہ سمجھ لیا کہ باذری جارے سے اس نے اب کوئی نہیں آتا۔"

اور دنیا میں دخول بجائے لگ گئے۔ کہ مرزا صاحب کے سیح موعود ہونے کی شرط پوری ہوگئی۔ کہ خنزیر قتل ہو گئے گو حضرت خداوندی نے جوش میں آکر یاد رکھی عبدالحق صاحب کو مامور کر دیا کہ مرزا عبائیت کے جھوٹ کا پول کھول دے۔ چنانچہ آپ نے ہر جگہ احوال کو وہ سمجھایا کہ خنزیر قتل ہو گئے۔

ضمیمہ نمبر ۱۰، مرقیہ مسلمانوں میں مولوی اید احمد جن شوکت نے لکھا۔

"وہ لوگ کس قدر کس القلب ہیں۔ جو بیٹے جیسے ولو الحزم ہی کو بنا لیتے ہیں جن کی عقلمندی و ذہانت و قدرت اور جن کی والدہ کی خدمت و عصمت کو وہ اپنی خود قرآن مجید سے دی..... ہر غلطی اس کے... قادیانی جیسے علیہ السلام کو گھارل دے کر دوزخ کا کڑہ بندھے اور اپنے کو عیسائیسیم سے بہتر بنا کر اولیاء کو بائیسمن بنا دے کوئی حکمت عملی کوئی مسحت مزور ہے کہ سیح علیہ السلام کی طرح آنحضرت معلوم پکھلم کھلا سب لکھیں نہیں کیا جاتا۔ اگر یہ صفت و صفا کل انبیاء پر سب و لکھیں پر لکھا ہے کی مئے کہ ہر شخص نے ایک ہی جیسے مسیح کو گل دی۔ اس نے قرآن کا خلاف کیا اور تمام انبیاء کو گالی دی۔" (مجموعہ فریب عیسوی)

اور لطف یہ ہے کہ باذری احمدی مسیحی حضرت عیسیٰ نے اس حوالہ کو نقل کرتے ہوئے جو ابتدا میں اقل نظم لکھے وہ یہ ہیں۔

"مولوی اید احمد جن شوکت اس چال کو تازہ کرتے اور سچی اسلامی غیرت سے لکھتے ہیں۔"

گویا اگر مسیح کو اس کی جگہ بھی اسلام غیرت کا اس کے برعکس کر لیا کہ انہوں نے مولوی صاحب سے اپنے حق میں بات کہو الیٰ حق دہنہ پارٹی صاحب اسلامی غیرت کو کجا بھی، اسلامی غیرت کو کجا سمجھنے کیلئے تیار نہ ہوتے ہو تو یہاں مسلمانوں کو ہر جگہ اپنا انجیل دینا وغیرہا غیرت کی مخالفت کر لیتے تھے۔ اور علاوہ اودہ سائل کے یہ بات کے مسلمانوں کی حمایت ہو کر تھے

تو باذری احمد سیح صاحب آفت عملی کر رکھنے ایک خطا ریڈیٹر صاحب اخبار "زمیندار" اور ان کے سہوکار مسلمانوں کے نام "المائدہ" بی شاہ کیبا۔ جس میں وہ لکھتے ہیں :-

"جناب مولوی ظفر علی خان صاحب۔ تسلیم "زمیندار" نے جو "قادیانی تحریک" کی تردید کیا ہے، وہ ہم مسیحیان ہیندکے لئے باعث سرور و بہت ہے۔ کیونکہ ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ خداوند یسوع مسیح کلمتہ اللہ اور روح اللہ کا کوئی ثانی نہ ہوا۔ اور نہ ہوسکتا۔ مرزا نے قادیان نے ہمارے خداوند کا نام اختیار کر کے مسلمانوں کے ایک حصہ کو جو جاہد اسلام سے برگشتہ کر دیا ہے۔ شکر اور حدت شکر ہے۔ کہ اسکی تردید کرنے والے خود مسلمانوں ہی پیدا ہو گئے ہیں جن کو ایک عرصہ سے ہم مسیحیان ہیند خداوند کے سایہ میں لاننے کے منتظر اور سامعی ہیں۔ (رسالہ المائدہ لاہور دسمبر ۱۹۲۳ء ص ۲۳) پھر لکھتے ہیں :-

سواک ہی ریڈیٹر زمیندار اور ان کے معاون جو میرے خداوند کے باطنی کسی کو نہیں دیکھ سکتے اور دھڑلے سے اسکی تردید کر رہے ہیں۔ اگر وہ توڑی کسی اور حرکت کریں۔ اور خداوند کے مبارک سامنے ہی آجائیں، تو دین و دنیا میں سرخروئی نصیب ہوں۔ یہ بات دل سے مسلمانوں کے قابل نہیں ہو کر ان کے لئے آخری دنوں ہی حکم عدل وغیرہ میں کر کام آنے والا ہے۔ وہ اب ہی اس طاقت کا مالک ہو مبارک ہیں وہ جو اس راز پر نظر کریں۔ اور دلی فور سے سوچ کر حرکت کریں۔ تاکہ ان پر خداوند کا جلال ظاہر ہو۔ (المائدہ دسمبر ۱۹۲۳ء ص ۲۳) اسی رسالہ میں وہ لکھتے ہیں۔

"مرزا عبائیتوں کو قادیانیوں کی دل کول کر تردید کرنا "زمیندار" اور اس کے ہم نوآؤں کا نہایت اچھا کام ہے۔ ہم زمیندار اور اس کے معاونین کی اس کام میں قدر کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا ایک ایسے دعوے دار کے دعویٰ کی تردید کرنا جو خداوند کے نام پانے کا مدعی ہو۔ ہر آئینہ خداوند کی تائید کرنا اور خداوند کے جلال کی قدر کرنا ہے۔ گو یہ قدر ہم مسیحی حضرات جیسی نہیں۔ حالانکہ اتنے افس و دعا کار تقاضا یہی ہے کہ خداوند کے سامنے اور عبیت کو قبول کرنا جائے۔ المائدہ دسمبر ۱۹۲۳ء (باقی)

**ولادت :-** اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے سری لڑکی عزیزہ صادقہ طاہرہ کے تالی ۹ جون کو پھلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ احباب و دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مولود کو صحت و عافیت کے ساتھ ہی عمر عطا فرمائے۔ اور باہم دینی بنائے کیلئے اللہ کی طرف سے کے لئے مسیحی دعا فرمائیں۔ عبدالحق مسیحی مسلمانوں کے

# مصنوعی بارش

۲۶۵

# الحاج عبدالرزاق المحضی مرحوم

اس سال جولائی اگست میں پاکستان اور انڈیا کے مابین مغربی پاکستان کے خشک علاقوں میں جہاں بارش کم ہوتی ہے اور نہری پانی انہیں بہت مصنوعی بارش کے تجربات کریں گے۔ اس سے پیشتر دنیا کے مختلف علاقوں میں طیاروں کے ذریعہ بادلوں میں برش بکھیر کر بارش برسانے کے تجربات کئے جا چکے ہیں۔ لیکن یہ بہت پیچھے ثابت ہوئے ہیں۔ پاکستان میں نسبتاً مستطابق استعمال کیا جائے گا۔ پچھلے سال بھی ایسی ہیمنوں میں جو تجربات کئے گئے تھے۔ وہ خاصے کامیاب رہے تھے۔

برطانیہ کے ایک ماہر ڈاکٹر مائیکل فوربز نے جوہانکو کے ایک مشن کے ساتھ آجکل پاکستان کا دورہ کر رہے ہیں۔ مصنوعی بارش برسانے کا خاکہ تیار کر لیا ہے۔ پچھلے سال صوبہ سرحد میں جو شامیات کئے گئے تھے، یہ تجربات ان کا دشمنی میں کئے جائیں گے۔ ان تجربات میں مختلف ماہر سرحد کے ۲۳ دیہات میں بارش اپنے کے آسے کے اس بات کا اندازہ کرتے رہے۔ کہ اس علاقہ میں بارش کس مقدار میں اور کس وقت ہو سکتی ہے، اگر آگے سے کہ اس امر اگت تک پاکستانی فضائیہ کی بیسپ کادیں تک کا محمول مردان کی سرنگوں پر بکھیر دین، اس کا مقصد یہ تھا کہ زمین میں وہ اثرات پیدا کر دیتے جائیں، جو نباتات میں تبدیلی ہو کر بارش کا باعث بنتے ہیں۔ اس تجربہ کی بنیاد اس اصول پر تھی، کہ ایک مطلوب مقام پر مختلف عناصر کو فضا میں اس طرح تحلیل کر دیا جائے کہ ان سے بارش حاصل کی جاسکے۔ ہر آنک کے محول کو ہر ذرہ پٹ اور بے حاشی ہے تاکہ جس وقت بادل آئیں۔ وہ نباتات ان میں تحلیل ہو کر بارش برساویں۔

اس تجربہ کے علاوہ ہوائی جہازوں کے ذریعے ہوائی گیس چھوڑ کر بارش برسانے کا ایک تجربہ بھی کیا گیا۔ یکم ستمبر سے ہمبرگ تک پاکستانی فضائیہ کے پانچ طیارے اس مقصد کے لئے استعمال کئے گئے۔ ان طیاروں نے پانچ مربع میٹر کے دائرہ کے محمول اڈوں میں چھوڑا۔ پچھلے چار تجربات تو ناکام رہے۔ البتہ پانچویں تجربہ کے نتائج کا اسی مطالعہ کیا جا رہا ہے۔ ڈاکٹر مائیکل کا خیال ہے کہ تجربہ کامیاب ہو سکتا ہے۔ لیکن طیارہ کے ذریعہ بارش برسانے سے زمین پر تک کا محمول گرا کر کا طریقہ زیادہ آسان اور مستحکم ہے اگر یہ تجربات کامیاب ہو گئے۔ تو دنیا کے دوسرے ممالک میں

میں بھی طریقہ رائج ہو جائے گا۔ مرہن میں ان تجربات کے لئے ہوا میں نئے اثرات معلوم کرنے کا جو آرٹیکلایا گیا تھا۔ اس سے ڈاکٹر مرہن نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ اسے فضا میں کوئی خاص اثرات پیدا نہیں ہونے، لیکن ان کے بعض دوسرے ساتھیوں کا خیال ہے کہ مردان میں جو دریاچہ بارش ہوئی۔ وہ انہی تجربات کا نتیجہ تھی۔

سال دہاں کے تجربات میں ماہرین کا مایوسی کی پوری امید ہے۔ اس کے لئے وقت اور سڑی کی ضرورت ہے۔ حکومت پاکستان اس مسئلہ پر پوری سنجیدگی کے ساتھ غور کر رہی ہے۔ اور یہ کوئی خاص حیران کن بات نہیں ہے۔ پاکستان میں نیچر غیر آباد اور خشک زمین کی کمی نہیں۔ اگر یہ تجربات کامیاب ہو گئے تو صرف ملک اپنی خود آگ کی ضروریات پوری کر سکے گا۔ بلکہ میان کی آب و ہوا میں بھی طوفان تہلہ مچا کر برساتی ہوگی۔ اس میں سال بھر میں صرف ۱۰۰ انچ بارش ہوتی ہے۔ یہاں کا دوسرا حیرت انگیز واقعہ یہ ہے، پاکستان کے دوسرے علاقوں کی حالت بھی مختلف نہیں۔ اگر یہ تجربات کامیاب ہو گئے، تو موسم کی خدمت پر بھی تیار پایا جاسکے گا، موسم کی خدمت کو دیکھ کر بارش کی کمی ہے، اگر بارش میں اضافہ ہو جائے، تو موسم بھی لازمی طور پر بہتر ہو سکتا ہے اور پاکستان کے حالات کو مددگار کر کے اس میں صرف ۱۰۰ انچ سالانہ بارش ہوتی ہے، اس قدر بارش ہونے سے دنیا کے خشک ترین علاقوں میں شمار ہوتے ہیں۔

ماہرین کا خیال ہے کہ اگر کون سون کو دنیا کے سڑی کے منبع کی طرف پہنچا دیا جائے، تو بارش کا پانی دریا کے سڑی کو دیا جائے گا، اس طرح مفید بنا دیا جائے گا اور پاکستان کے وہ علاقے جو زمین پانی کی کمی کی وجہ سے بھڑکے ہیں سرسبز و آباد ہو جائیں گے لیکن سون پر کوششوں ایک خواب ہی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ سائنس کی ترقی کے ساتھ یہ تجربہ کوئی کبھی سڑی تہلہ مچا کر برساتی ہو جائے، لیکن پاکستان کے ماہرین فی الحال اس کوشش میں ہیں کہ وہ سون کو مختلف طریقوں سے برائے کار لایا جائے۔ ڈاکٹر مائیکل کا خیال ہے کہ مصنوعی بادل بنانا اور موسم بہتر بنانا پیدا کرنا انسان کے بس میں نہیں ہے۔ بنیاد سے زیادہ یہ کیا جاسکتا ہے کہ فضا میں بکھیرے ہوئے ان عناصر کو بادل میں لایا جائے۔ جو بارش میں

جیسا کہ اخبار میں اطلاع ملتی ہے۔ محرم میزاحضی صاحب کے چھوٹے بھائی الحاج عبدالرزاق المحضی مرحوم ۲۰ برکت عصر وفات پانچ ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم پانچ ہفتہ میاں رہے۔ بیماری اور کڑوی سنے دل جگر اور گردوں پر ناقابل علاج اثر کیا۔ جس کے نتیجے میں ان کی وفات ہو گئی۔ الحاج مرحوم جماعت دشمن میں داخلہ اور ایشیا کانفرنس کے سلسلہ کی تمام مالی تحریکات میں ایک مثال رکھتے تھے۔ ہفتہ درہای سینگ میں شمولیت نماز جمعہ میں باقاعدگی۔ ضیافت خندہ پشانی۔ سفید گلاب اولاد کی تربیت۔ اپنی سے لغزت ان کی نمایاں خوبیاں تھیں۔ قد دتا وہ زلفی شکل رکھتے تھے اپنی اوصاف کی وجہ سے گذشتہ سال جماعت دشمن نے ان کو پیر بیڑی ٹٹ منتخب کیا

مرحوم حزام سلسلہ سے محبت رکھتے تھے کہ کئی مسیبتیں کام میں ان کو دشمن سے گزرنے کا اتفاق ہوا ہے۔ ان کا مشہور اور تازہ ترین اتفاق ان کی زیارت کر دینے ان کے ساتھ ہمارے غریبوں کے لئے نکلتے۔ اور ان کی ملاقات کے لئے بار بار آتے تھے دشمن میں تین سال رہنے کا اتفاق ہوا ہے اور میں نے مرحوم کو سلسلہ کے لئے قابل قدر اور مفید رہا ہے۔

ایک دفعہ الحاج عبدالرزاق وفات اور حاج سزاق دمشق کے سرسبز مقام "رہوہ" گئے۔ راستہ میں کہنے لگے کہ اگر حیات کا تجربہ ہیٹ ارحمان

۴۰ برسوں کے موجب بن سکتے ہیں۔ ماہرین نے پچھلے تین سال کی تجربات سے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ فضا میں بارش کے جو عناصر موجود ہوتے ہیں وہ رطوبت سے متاثر ہو کر بارش برساتتے ہیں۔ پاکستان میں زیادہ تر بارش انہی اثرات کا نتیجہ ہے، اس کا مطلب یہ ہوا کہ اگر ان عناصر کو رطوبت سے متاثر کر کے ہر اثرات پیدا کر دیئے جائیں، تو زیادہ بارش ہو سکتی ہے۔ یہ اثرات کراچی ایسے رطوبت زدہ گوشہ متاثر نہیں کر سکتے۔ جہاں متذکرہ بالا عناصر پہنچے ہی کافی تعداد میں موجود ہیں۔ البتہ بلوچستان اور سرحد جیسے خشک علاقوں میں ان سے مزور فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ ان علاقوں میں جو تجربات کئے جاتے ہیں۔ ان میں کامیابی کا پورا امکان ہے۔ کیوں کہ یہاں کی آب و ہوا ان تجربات کے لئے بہت مفید ہے۔

ہے احمدیہ نے مجھے بھی دست پر چلا دیا۔ ترائی کریم سے ان کو عشق تھا۔ تقابیر سننے کے ہمیشہ مشتاق تھے۔ کانوں میں نقص کی وجہ سے وہ اونچی سننے۔ اس لئے وہ پاس بیٹھ کر درخام سے توجہ سے سننے کے عادی ہو چکے تھے۔ تجویز اور ترانسٹیکھا کرتے۔ حج کا دوسری مرتبہ کرنے کا ارادہ تھا۔ اور حج سے واپس بر حضرت سیدنا خلیفہ علیؑ کا ایسا دیدہ افندہ بصرہ المزیز صاحب المسیح الموعود علیہ السلام اور قادیان کی زیارت کرنے کے خواہشمند تھے۔ افسوس کہ ان کی یہ خواہش پوری نہ ہو سکی۔

ان کا ایک نمایاں وصف جو قابل رشک واقعہ ہے۔ وہ اولاد کی تربیت کرنا ہے جوہ کی نماز میں جہاں اپنے بڑے بیٹے ناہ کو ساتھ لاتے۔ وہاں مراد اور ذوق کی بھی ساتھ لاتے اور بعد میں جب نبیل ان کا چھوٹا بیٹا کچھ بڑا ہوا اس کو بھی ساتھ لانا شروع کر دیا۔ الحاج مرحوم نے اپنے گھر میں احمریت کا محمول پیدا کر دیا تھا ان کا گھرانہ اس لحاظ سے قابل رشک تھا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم پر اپنے رحم اور رحمت کی بارش برسانے۔ اور پسماندگان کا محمول تدارک فرمادے اور اللہ مرحوم کے نقشب قدم پر ان سب کو چلائے مرحوم کے تمام حاشیوں الحاج محمد الکریم المحضی۔ الحاج بدرالدین المحضی۔ الحاج محمد المحضی اور اسید میزاحضی صاحب کو سونہ ہمدردی وفات کو بڑا ہے۔ اللہ تعالیٰ ۔۔۔۔۔ ان سب کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ الحاج عبدالرزاق المحضی کا غائب نماز جنازہ پڑھیں۔

فاک غمزدہ شیخ ذرا احمد میسر تقسیم بیروت لبنان

## موصی صاحبنا اطلاع دین

- براہ کرم مذکورہ ذیل موصی صاحبان اپنے ایڈریس کے بارہ میں دفتر ہستی مقبرہ کو جلازمہ اطلاع دیں۔
- (۱) خواجہ عبدالحمید صاحب ولد خواجہ غلام نبی صاحب چکوال ضلع چیمبل۔
- (۲) محمد صادق صاحب ولد خواجہ غلام نبی صاحب ساکن سرگودھا ڈی ای ڈاکٹر زرارہ درواں ضلع ملتان۔
- (۳) سید شریف احمد صاحب ولد سید مراد شاہ صاحب ساکن بڈیڈی ڈاکٹر زنگیال ضلع چیمبل۔
- (۴) سید لڑکی کا پرورد ہستی مقبرہ رہوہ۔



# وفد کو واضح طور پر کہہ یا گیا تھا کہ مطالبانہ تو منظور کی جا سکتی ہیں نہ ہی ایمن زار میں ان کے متعلق تحریر کی جا سکتی

## ڈائرکٹ ایجنٹ کی ذمہ داری کے متعلق مجلس عمل - احمدیہ اور جماعت اسلامی میں اختلاف

۹۶۶

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ

گذشتہ سے پیوستہ

ان سرگرمیوں میں ۲۳ جنوری کو ذمہ دار اعظم سے ملاقات کرنے والے وفد کی ترتیب، ان کو ایک جلسے کی مہلت دینا، بعد میں راست اقدام کا اعلان اور راست اقدام کے سلسلے میں وہ اقدامات بھی شامل ہیں جو واقعہ کے بعد ہوئے تھے۔ مولانا نے یہ ضابطہ لیکچر کے خلاف پنجاب مجلس عمل کے ایک اجلاس میں جو ۱۳ فروری کو لاہور میں منعقد ہوا تھا، تحریری اعتراضات کے ذریعہ احتجاج کیا تھا۔ چونکہ نصر اللہ خان عزیز نے لیکچر بھیجے گئے تھے، اور مطالبہ کیا تھا، کہ مرکزی مجلس عمل کا ایک اجلاس طلب کیا جائے، اور اس اجلاس میں تمام کارروائیاں باطل کر دی جائیں، اس پر یہ فیصلہ کیا گیا، کہ ۱۷ فروری کو مرکزی مجلس عمل کا اجلاس طلب کیا جائے، لیکن کوئی اجلاس منعقد نہیں ہوا، اور میرا طفیل محمد اور کفر نصر اللہ خان عزیز کے ذریعہ تحریری طور پر مجلس عمل کے سامنے دوبارہ احتجاج کیا۔ اس کے بعد ۲۶ فروری کو مرکزی مجلس عمل کا اجلاس منعقد ہوا، اس اجلاس میں مولانا سلطان احمد صاحب جماعت اسلامی کراچی و سندھ جماعت کی جانب سے جو خط لکھا اور مولانا نے ان سے کہا تھا، کہ وہ نے ضابطہ لیکچر کے متعلق ان کے تحریری اعتراضات کی اطلاع کر دی، انہیں کہ راست اقدام کا پروگرام واپس لیا جائے، مولانا سلطان احمد کو مزید ہدایت کی گئی تھی، کہ مرکزی مجلس عمل کارروائی نہ ہو تو وہ جماعت اسلامی کو کارروائی سے علیحدہ کر لیں، لیکن کراچی ہی خود مرکزی مجلس عمل توڑ دی گئی، اور اس کے بعد راست اقدام کو ختم کر دی گئی، جس سے دوسرے روز راست اقدام کا اعلان کر دیا، جماعت اسلامی کا کوئی ٹکن اس راست (باقی سلسلہ صفحہ ۸ پر)

کا مطالبہ صحیح ہے۔ لیکن چونکہ اس وقت ایمن زار تین دن تھا، مسلمانوں کے لیے یہ درست نہیں تھا، کہ وہ اپنی فوج کسی غیر آئینی تحریک کی طرف منہول کریں، اور یہ کہ تمام مساعی اس بات پر مرکوز کر دی جائیں، کہ ایک ایسا ایمن منظور کیا جائے، جو صحیح معنوں میں اسلامی ہو۔ اور تا دیا نہیں گیا سوال خود ایمن کی تباہی کے دوران میں طے کیا گیا، جماعت اسلامی کے اس نقطہ نظر کا اظہار مجلس شوریٰ کی ۵ جولائی ۱۹۵۲ء کی قرارداد میں کیا گیا تھا، احرار نے جولائی ۱۹۵۲ء میں تمام مذمتی پارٹیوں کی ایک کنونشن طلب کی، اور اس کے لئے جماعت اسلامی کو بوج دعوت موصول ہوئی، جس نے مولانا امین احسن اصلاح اور ملک نصر اللہ خان عزیز کو اپنا نمائندہ بنایا، تاکہ وہ اس کنونشن میں شرکت کر کے جماعت کا نقطہ نظر پیش کریں، کیونکہ یہ ایک مجلس عمل قائم کی گئی، اور اس کے دو دستوں کی جماعت اسلامی کو پیشکش کی گئی، لیکن جماعت نے اسے قبول نہیں کیا، مولانا ابوالاعلیٰ مودودی ان ۲۳ پارٹیوں میں شامل تھے، جو بنیادی اصولوں کی لکھی کی رپورٹ پر غور کرنے کے لئے جنوری ۱۹۵۲ء میں کراچی میں جمع ہوئے تھے، اس رپورٹ کے لئے تجویز کیا جانے والا ایکزمیم یہ بھی تھی، کہ قادیانوں کو اقلیتوں میں شامل کر لیا جائے جن کے لئے بعد ازاں انتخاب کے لئے علیحدہ نشستیں محفوظ کی جائیں، وسط جزیرہ میں کراچی میں ایک نیا مسلم پارٹی کنونشن منعقد ہوئی، جس کا مقصد تحفظ ختم نبوت کے سوال پر غور کرنا تھا، ایک مرکزی مجلس عمل قائم کرنے کی تجویز خود مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے پیش کی تھی، ۲۶ فروری تک مجلس عمل کا کوئی اجلاس منعقد نہیں ہوا، سات اراکین باقاعدہ طور پر شریک رہے، لیکن بنائے گئے تھے، اس کے لئے کنونشن کی تمام رکن پارٹیوں کی ۱۷ جنوری سے ۲۶ فروری تک تمام سرگرمیاں ناجائز تھیں، اور

میں حصہ نہیں لے سکتا، درحقیقت ان ہدایات کی خلاف ورزی پر دو اراکین جماعت سے خارج کر دیے گئے تھے، ۲۶ فروری کو مرکزی مجلس عمل کا اجلاس کراچی میں منعقد ہوا، جس میں مولانا مودودی نے اپنے نمائندے مولانا سلطان احمد امیر جماعت اسلامی کراچی و سندھ کے ذریعہ یہ بات واضح کر دی، کہ چونکہ راست اقدام کا پروگرام غیر آئینی طور پر طے کیا گیا ہے، اس لئے اس سلسلے میں ہونے والی تمام کارروائیاں رکن دی جائیں، اور اس سلسلے میں صرف مرکزی مجلس عمل کے احکام کی تعمیل کی جائے، مولانا سلطان احمد کو اختیار دیا گیا تھا، کہ مولانا مودودی کی تجویز پر اتفاق رائے نہ ہو، تو وہ جماعت اسلامی کو مرکزی مجلس عمل سے علیحدہ کر لیں، یہ بھی قسمت کے ستم ظریفی ہے، کہ جیسے اس کے کوئی شخص معقول دلائل کو سنا، خود مرکزی مجلس عمل توڑ دی گئی، اور ایک باطل ہی نئی راست اقدام کمیٹی قائم کر دی گئی، جس نے دوسرے روز راست اقدام شروع کر دیا، جماعت اسلامی اس نئی پارٹیسی اور راست اقدام کمیٹی کی رکن نہیں تھی، اور نہ جماعت اسلامی کے کسی فرد کو راست اقدام کے کارکن کی حیثیت سے سہرتی ہونے کی اجازت دی گئی تھی، اپنے احکام اور جماعت اسلامی کے دوا لکین کو اپنے ان احکام کی مبینہ خلاف ورزی پر جماعت سے خارج کر کے مولانا نے ہر شخص پر یہ بات پوری طرح واضح کر دی، کہ جماعت راست اقدام کو نہ تو صحیح سمجھتی تھی، اور نہ اس نے کسی شکل میں اس کی حمایت کی تھی، اور اس نے اپنے آپ کو ایسی سرگرمیوں سے علیحدہ کر لیا تھا، احرار نے تحریک شروع کی

ایک طویل بحث کے بعد مولانا مودودی کی یہ تجویز منظور کر لی گئی، لیکن بد قسمتی سے اسے کھلے اجلاس میں پیش کرنے کی اجازت نہیں دی گئی، کیونکہ اجلاس کے چیرمین نے اس پر ایک ضابطے کا اعتراف کیا تھا، اس کو کشش میں ناکام ہونے پر مولانا نے تحریک پیش کی، کہ ایک مرکزی مجلس عمل قائم کی جائے، اور نادانیانہ مسئلے کو آئینی طور پر حل کرنے کے لئے ایک پروگرام تیار کرنے کے لئے اس مجلس کو واحد ذمہ دار قرار دے دیا جائے، اور کسی دوسری جماعت یا فرد کو اس سلسلے سے نپٹنے کی اجازت نہ دی جائے، بد قسمتی سے اس بار بھی مجلس عمل کی تشکیل مکمل نہیں ہو سکی اور مجوزہ مجلس رسمی طور پر معرض وجود میں نہیں آئی۔ اس لئے جماعت کی رائے میں ۱۷ جنوری سے ۲۶ فروری ۱۹۵۲ء تک کنونشن کی رکن جاعتوں کی سرگرمیوں کو آئینی حیثیت حاصل نہیں تھی، اس لئے وہ دائرہ اختیار سے باہر ہیں، اس طرح وہ مد جس نے ۲۳ جنوری کو ذمہ دار اعظم پاکستان سے ملاقات کی، اور راست اقدام کا اہلی مسئلہ باقاعدہ غیر مجاز تھا، بہر حال وہ کنونشن کی صحیح طور پر نمائندگی تو کرتا ہی نہیں تھا، اس وفد نے ذمہ دار کو ایک جلسے میں جو مہلت دی تھی، اس کا بھی کسی آئینی جماعت کی طرف سے اختیار نہیں دیا گیا، نہ جماعت نے اپنے امیر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کے ذریعہ ان غیر آئینی اقدامات پر سخت نکتہ چینی کی، ۱۲ فروری ۱۹۵۳ء کو مجلس عمل پنجاب نے مطالبہ کیا، کہ مرکزی مجلس عمل کا اس وقت فوراً طلب کیا جائے، اور اس معاملے میں ہم دوسری سرگرمیاں روک دی جائیں، ایسا پیلے ملک نصر اللہ خان عزیز کے ذریعہ اور بعد معیارہ امت کے جنرل سیکرٹری میاں محمد طفیل کے ذریعہ کیا گیا، ۱۹ فروری ۱۹۵۳ء کو جماعت کے سیکرٹری نے اراکین کو ہدایت جاری کی کہ وہ ان مارجن پر دست بردار کریں، جو مجلس عمل راست اقدام کے لئے رضا کار بھرتی کرانے کے لئے گشت کر رہی ہے، انہوں نے یہ بات بھی واضح کر دی، کہ جب تک مرکزی مجلس عمل کوئی پروگرام منظور نہیں کرتی، جماعت کا کوئی شخص ان سرگرمیوں

**اسلام اور احمدیت**  
**اور دوسرے مذاہب کے**  
**متعلق سوال و جواب**  
 انگریزی میں  
 کارڈ آفیس  
**مفت**  
 عبداللہ دین سکندر آباد دکن

**سیلون حلوا**  
 ایک دفعہ منگوا کر آزمائیں پھر اسے پسند  
 پروپر اسٹور: ایس جلال الدین سیلون  
 سیلون (سیلون ڈسٹریکٹ) بنگلہ

ازہام عشق: مردانہ طاقت کی خاص دوا - قیمت کوڑس ایک ماہ پندرہ روپے دو خانہ نور الدین جو دھال بلنگ لاہور

# پاکستان اسی مہینہ عالمی بینک سے قرضہ کیلئے گفتگو شروع کر دیا

۱۵ جون، پاکستان کو بڑی ترقیاتی اسکیموں کے واسطے سرمایہ کی ضرورت ہے، یہ علم ہو گیا کہ اس مہینہ عالمی بینک سے قرضہ کے لئے گفتگو شروع ہو چکی ہے۔ پاکستان کے شراہیات مشراہب عالمی بینک سے گفتگو کے لئے متعلق جارہے ہیں۔

مشراہب عالمی بینک سے قرضہ کے لئے گفتگو کے لئے متعلق جارہے ہیں۔

## نیٹلز دکان کی ضرورت کیلئے اقدامات

لاہور، ۱۵ جون۔ نیٹلز دکان کی ضرورت کیلئے اقدامات لے کر حکومت نے ضرورت مندوں کو بھروسہ دلانے کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

## نیٹلز سکول میں داخلہ

لاہور، ۱۵ جون۔ حکومت پنجاب نے اسکولوں میں داخلہ کے لئے ایک پیموشہ جاری کیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

## پاکستان کے خوشی ناکہ احمد خلیفہ

لاہور، ۱۵ جون۔ وزیر تعلیم نے ایک پیموشہ جاری کیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

## پاکستان کے ہر ایک میں تعلیم کا قیام

پاکستان کے ہر ایک میں تعلیم کا قیام کے لئے ایک پیموشہ جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

## اسٹی ٹیوٹنٹس کی ماہرین کی کانفرنس!

لاہور، ۱۵ جون۔ اسٹی ٹیوٹنٹس کی ماہرین کی کانفرنس کے لئے ایک پیموشہ جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

## الفضل کے ایجنٹ صاحبان کی فوری توجہ کیلئے

مندرجہ ذیل ایجنسیوں کے ذمہ الفضل کا بقیہ ہے۔ براہ کرم بقیہ رقم جلد اد فرمائیں۔ ورنہ بندلوں کی ترسیل روک دی جائیگی۔ امراء و پرنسپلز صاحبان سے استدعا ہے کہ وہ بھی بقیہ رقم کے بھجوانے میں اللہ اور فرمائیں۔ (زینجرال افضل)

- ۱۔ پشاور۔ ۲۔ لکھنؤ۔ ۳۔ جہلم۔ ۴۔ راولپنڈی۔ ۵۔ راولپنڈی۔ ۶۔ ریکارڈنگ۔ ۷۔ گجراتی۔ ۸۔ چینیٹ

نے کانفرنس کے لئے ایک پیموشہ جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔

پاکستان کے لئے ایک پیموشہ دیکھا جس پر حکم جو دفعہ ۴۴، اصلاحیہ قاعدوں کے تحت جاری کیا گیا ہے۔ اس کا مقصد مذکورہ اشیاء کو سب روہ لائق بنانا ہے تاکہ ان کے لئے محفوظ کرنا ہے۔